

服务窗

秋季呼吸道传染病如何防治

本报记者 白剑峰

秋冬季是呼吸道传染病的高发季节。近期,儿童支原体肺炎等呼吸道传染病有所上升。如何科学防治呼吸道传染病?日前,记者采访了首都医科大学附属北京儿童医院呼吸科主任徐保平、中国中医科学院广安门医院急诊科主任齐文升。

徐保平说,今年儿童呼吸道传染病高峰比往年有所提前,除了支原体感染之外,流感病毒、腺病毒、鼻病毒等感染人数也有所增加。其中,支原体阳性人数约占发热咳嗽门诊的20%。这主要与个体免疫力下降有关。

支原体肺炎是否会出现“白肺”?徐保平认为,有的支原体肺炎患者,肺部影像上显示有一片白色,大多是一个肺叶或肺段感染所致,这和医学上所说的“白肺”是两个概念。通常来说,“白肺”是指双肺弥漫性病变,主要发生在重症感染时,其症状和严重程度都与支原体肺炎有所不同。

支原体感染肺炎有什么症状?治疗药物有哪些?徐保平说,支原体肺炎的主要症状有两个:一是发热,二是咳嗽。其中,咳嗽初起是阵发性干咳,进展中会有咯痰。有人会出现胸痛、咽痛、头痛等症,少数人出现紫绀、呼吸困难等现象,应及时到医院就诊。目前,一线治疗药物主要是大环内酯类抗生素,常用的有阿奇霉素、红霉素、克拉霉素等。抗生素类药物属于处方药,需要在医生的指导下用药。在临床上,有的儿童出现耐药现象,治疗效果不太好。研究显示,在支原体感染或肺炎治疗上,耐药者和不耐药者并没有太大差异。主要差异是耐药者的退热时间延后、病程较长,但重症的比例差别不明显。

如何预防呼吸道传染病?徐保平说,主要是远离病原体,尽量少去人员密集的封闭场所,必须去时可以戴口罩。注意勤洗手,加强锻炼,增强体质。另外,学龄儿童患支原体肺炎后不要带病上学,要注意休息,提高免疫力。

齐文升说,从中医的角度看,秋季气候干燥,邪气容易侵犯肺系,导致呼吸道疾病,主要表现为口干、咽痛、咳嗽等症,中医统称为秋燥病。秋燥病主要分为两类,即温燥和凉燥,需要辨证施治。治疗温燥病,主要是清热润燥;治疗凉燥病,主要是温散润燥。

针对秋季呼吸道疾病,中医有哪些良方?齐文升说,如果发生呼吸道疾病,出现咳嗽、发热等症状,应及时就诊,服用一些中药。如果以咽痒为主,可用桑菊饮等方剂;如果以咽干为主,可用桑叶汤等方剂;如果有外寒症状,可用杏苏散等方剂。

本版责编:商 旻 徐 阳 陈炳旭

江西南昌简化备案流程,扩大服务范围,帮助患者——

跨省异地就医 报销更加方便

本报记者 杨颜菲

83岁的吴文清是江西省南昌市人。前不久,她在家人的陪伴下来到北京市丰台区东高地社区卫生服务中心,拿出医保卡在自助机上取号,等医生开完检查单和药品单,刷医保卡缴费,个人只需花费12元多。

跨省异地就医报销问题,曾让包括吴文清在内的很多人感到困扰。个人垫付资金、返回参保地办理、准备各种材料,既增加了群众的经济负担,也消耗了大量的时间和精力。为解决群众遇到的难题,医保跨省就医直接结算政策在南昌市逐步落地,为患者带去实惠。

门诊、住院报销——

线上自助备案,费用即时结算

管海燕是江西省南昌市人,2010年退休后搬到北京和儿子一起生活。虽然她参加了城镇职工医保,但参保地在南昌,就医地在北京,两地之间报销政策区别挺大,而且当时医保系统没有联网,看病报销要往返两地,费时又费力。

“随着年龄越来越大,总要去医院。”管海燕说,“今年2月份回南昌探亲时,在医院做体检发现骨质疏松症,以后需要经常到医院复查治疗。”

“我平时住在北京,回南昌报销实在麻烦。”管阿姨说出了自己的担忧。医生笑着告诉她,“现在手机上就可以办理异地就医备案,看病时直接刷医保卡,不用再回南昌来报销了,线上好几个平台都可以办理。”

近年来,随着医保政策和医保系统的不断完善,跨省异地就医从备案到结算越来越便捷。从最初的住院转诊模式,转变为异地门诊、住院实现线上自助备案、费用即时结算。

回到家后,管阿姨就在家人的指导下,拿出手机打开支付宝“赣服通”应用,进入“江西医保服务平台”,选择“异地就医自主备案”功能,按照提示填写备案人信息、联系人信息,签署承诺书、上传身份证等资料。

“很方便,几分钟就办好了。”管阿姨说。备案人类型有跨省异地长期居住人员、跨省异地转诊就医人员、跨省其他临时外出就医人员3种可选,就医地选择北京,点击提交后,

核心阅读

近年来,医保跨省直接结算政策在江西省南昌市逐步落地,为患者带来了实惠。简化办理流程,患者在线上即可完成自助备案;在外地看病、住院时,只要选择开通异地直接结算服务的医疗机构,就可以即时报销,省时又省力。

备案就可生效。以后在北京看病,只需要提前在国家医保服务平台APP查询哪些医院开通了异地门诊、住院和慢特病即时结算,然后就近选择医院就诊,就可以像本地人一样刷医保卡结算。

“过去只有办理转诊住院登记,才能使用医保报销,且需要个人先垫付资金,再回南昌进行现场报销。”管阿姨记得,刚到北京时,得知从转诊到报销,要医院和医保部门审批,手续非常繁琐。

“前些年生了几场大病,因为报销麻烦,还特意回南昌住院。平时在北京看病买药基本都是自费,交了医保却用不上。”管阿姨说,为了减轻就医负担,自己趁着回家探亲时,把资料带回南昌,去医保局报销,但有时会遗漏资料,错过3个月的报销时限,经常无法报销成功。

今年8月份,管阿姨去北京积水潭医院复诊骨质疏松症,缴费时刷自己的医保卡,可以去窗口,也可以通过医院的自助缴费机。“这是我们在北京这么多年,第一次这么方便享受到医保报销。”管阿姨说。

慢特病门诊报销——

5个病种能跨省直接结算

“刚到北京的时候觉得什么都好,就是看病不方便。”吴文清曾是南昌一所学校的老师,

为照顾小孙子,退休后不久就来到北京生活。后来,吴文清被检查出患有糖尿病,需要常年依靠药物控制血糖水平。

糖尿病是慢特病的一种。慢特病报销是医保部门为减轻部分患有慢性病、特大疾病,需要长期门诊治疗的参保人员经济负担而实行的一项政策。由于不同于普通门诊和住院治疗,目前,医保实现了异地就医需求最多的高血压、糖尿病、恶性肿瘤门诊放化疗、尿毒症透析和器官移植术后抗排异治疗5种门诊慢特病的跨省就医直接结算。参保者线上办理跨省异地长期居住人员就医备案后,经医疗机构认定为慢特病患者,就能办理门诊慢特病异地就医备案。

“以前报销很麻烦,大部分时候去医院都是个人先垫付,然后定期把材料寄回南昌让人代办。”吴文清记得,那时报销时间还比较长,有的时候要等好几个月才能到账。

“去年,医保局的工作人员告诉我,可以申请办理慢特病异地就医备案,之后每次看病都能直接刷卡。”听到这个消息,吴文清特意让人咨询办理流程,并很快办好了备案。

去年5月,在南昌市青山湖区医保局工作人员的帮助下,吴文清成功办理了跨省异地就医备案手续,可以使用医保卡直接结算门诊、住院及慢特病治疗费用。

青山湖区医保局工作人员告诉吴文清,患者在医院首次就诊时,医院已经对患者的门诊慢特病种进行认定,数据会自动上传至各级医保经办机构。参保人通过国家医保服务平台或者“赣服通”查询符合条件的医疗机构并选定后,将患者资料一并提供给医保机构工作人员,材料符合条件的,可以本人办理,也可请家人朋友代办,1—2个工作日即可备案成功,至于后续流程,工作人员会在后台帮助办理。

办理备案后,吴文清现在每次去看病的时候刷医保卡,费用直接从医保账户扣除,实时报销。“真方便啊,原本每月看病买药需要花费700多元,现在报销后负担减轻不少。”吴文清说,不光报销方便,医保局工作人员服务也很暖心。去年医保新系统上线,过渡期间异地就医无法直接结算需自行垫付费用,了解情况后,青山湖区医保局工作人员与患者积极沟通,最终顺利解决问题。

医保服务——

简化报销流程,解答患者疑难

在南昌,异地就医报销流程已经得到简化:线上备案,线下刷卡。可以报销的药品器械种类参照就医地医保目录。待遇政策,例如起付线、封顶线及支付比例则按照参保地标准执行。

在南昌市医疗保障服务中心异地服务部副部长刘华林的手机上,置顶着许多500人的微信大群。

“这些是国家医保服务平台群,还有一些是江西对上海、广东等地医保问题收集群,群内集合了医保局工作人员、技术人员等,24小时在线帮助解决参保者遇到的问题。”刘华林说,“医保报销本身专业性比较强,理解起来有一定门槛,为了尽量减少参保人的麻烦,我们将所有环节尽可能在内部解决,参保人只要刷卡,其余问题都不用考虑。”

近年来,为更好地服务异地就医的参保群众,南昌市构建了多个平台,帮助解决患者异地就医时遇到的医保结算问题。“现在每天咨询最多的,就是统筹支付不成功的问题。”刘华林给记者举例,有的参保者在不同城市重复参保导致无法刷卡,或者就诊医院并未纳入异地定点医院,或者报销金额与预期不符等问题,都要帮助解决或者耐心解释。

据统计,南昌市目前有62336人办理医保异地安置,其中已申请慢特病并定点在安置地的有12622人。现在,江西省内已经实现无需备案也能即时结算。已参加城镇职工、城乡居民基本医疗保险的异地安置退休人员、异地长期居住人员、常驻异地工作人员、异地转诊转院人员、其他符合异地就医备案人员如短期出差、旅游、探亲等突发急症人员都可以申请办理异地就医直接结算备案。

“过去报销周期长、垫付压力大、个人负担重,往返奔波累、发票可能丢失。现在只需支付个人负担的医疗费用,医保支付费用由医保部门直接对接医院。”南昌市医疗保障服务中心定点医药服务部部长赵秋林介绍。

浙江杭州青山湖科技城:聚力创新赋能,培育高质量发展新引擎

“加快先进制造业基地建设,走新型工业化道路”是浙江省“八八战略”的重要内容之一。位于浙江省杭州市临安区的青山湖科技城依托良好的科研优势和生态,朝着“千亿大平台、创新策源地、产城新典范”的目标迈进,奋力打造“产城人文”深度融合的现代产业都市。

构建高质量产业发展体系

产业为基,项目优先。加速推进创新链和产业链深度融合,实现科技创新与智能制造的协同共进,是青山湖科技城厚植产业韧劲的有效路径,也重塑着临安产业的质量和生态。

向“高”攀升,产业体系持续完善。围绕浙江省三大科创高地、杭州市五大产业生态圈建设,青山湖科技城形成了以智能制造为中心的“136”产业发展体系,推动临安装备制造产业链式、集群化发展。今年上半年,科技城规模以上工业企业营业收入达405.1亿元,占杭州城西科创大走廊的59%。

向“新”提质,招商引资提档加速。青山湖科技城始终坚持“宁缺毋滥、以链聚商、以企引企”原则,牢牢把握“有地精用、有楼优用”的底线,成功招引50亿元吉利(路特斯)汽车智能线控转向项目,从项目实质接洽到完成签约,仅用时一个半月,按下招商引资“快进键”。今年上半年,科技城平均每月签约落地10亿元项目1个,一批创新性强、成长性好、带动能力强的产业项目落户科技城。

以“融”提效,综合服务不断优化。线上,青山湖科技

城开通运行数智领航平台,惠企政策初步实现“免申即享”;线下,创设“周三院企服务日”服务品牌,成立服务九大系企业工作专班,走访服务企业632家次,收集办结151个企业诉求,打造良好的营商环境,推动高质量发展。

推动城市建设提档升级

以产促城,以城兴产。青山湖科技城按照“工业上楼、产研一体”的理念,规划建设产、城、人高度融合的“硬科技”产业园、工创园、新智造产业园、微纳产业园和未来产业园五大园区,为临安高质量发展、打造杭州城西科创大走廊创新策源地积蓄动能。

交通是一座城市的命脉。今年,钱塘快速路、留石高架路等交通项目正式运行,城市新动能持续迸发。教育的发展也为青山湖科技城筑牢城市根基,杭州第十四中学青山湖学校、青山湖科技城育才小学、浙江公路技师学院青山湖校区今年相继建成投用,让家门口上好学成为现实。

厚植绿色基底,城市有美景更有前景。2022年,青山湖科技城规模以上工业万元增加值综合能耗仅为0.2009吨标煤,获评绿色工业园区。

打造“硬科技”人才向往地

人才,是城市发展的核心动力。青山湖科技城深入实施聚人引才行动,通过平台聚才、院所育才、项目引才,打好筑巢引凤“组合拳”。

今年2月,47位院士齐聚青山湖科技城参加第六届

材料基因工程高层论坛。以此为契机,青山湖科技城谋划建设“科学家之家”“工程师之家”“人才之家”,构建“人才+技术+空间+资本”创新创业生态体系,为不同层次的人才沟通交流的渠道和平台。

8月3日,青山湖科技城正式发布《关于支持青山湖科技城科研院所高质量发展的若干政策意见》,从鼓励科研院所主体注册、引育人才、研发创新、承接重大项目等11个方面为院所发展提供政策支持。当日,还成立青山湖科技城科研院所联盟,出台“一对一”八项服务举措,为院所提供全方位服务。

创新是青山湖科技城持之以恒追求的目标。近两年科技城研究与试验发展(R&D)经费支出占地区生产总值比重达6.1%以上,累计引进高校5所、科研院所36家,发布科研成果500余项,成功创建省级特色小镇、省级产业创新服务综合体、省级制造业创新中心。

以学促学,以学提能。青山湖科技城创设青山湖夜学品牌,开展“月考季赛”活动,科技城各部门、青山湖街道、浙江杭州青山湖科技城投资集团有限公司同向发力,不断健全扁平化落实机制,加强廉政文化建设,打造人才高地。

站在新起点,青山湖科技城将奋力攻坚产业高地,加快产业规模扩张和业态升级,走向更加精彩的未来。

数据来源:浙江杭州青山湖科技城管理委员会

青山湖科技城大园路沿线风景

青山湖科技城工业企业生产车间